goniometria

Le cinque relazioni fondamentali

dimostrazioni

sen’a + cos’a =1

P
e siconsidera il triangolo rettangolo POH
1 e siapplica il teorema di Pitagora: PH? + OH? = OP?
o e dove: PH=sena OH=cosa OP=1
[] e sostituendo si ottiene la tesi
\ o H |
¢ sena
a =
T g cosa
p L
e siconsiderano i triangoli rettangoli TOA e POH
e essisono simili perché hanno due angoli uguali ( a e I'angolo
o retto) e dunque hanno i lati in proporzione:
TA: OA=PH:OH
\ 9] H} A e dove: TA=tga OA=1 PH=sena OH = cosa
e sostituendo si ottiene: tga : 1 = sena: cosa cioé la tesi
¢ cosa
ctga =
B C / g sena
K P e siconsiderano i triangoli rettangoli CBO e PKO
3 e essi sono simili perché hanno due angoli uguali (90°—a e
90" -«a a I'angolo retto) e dunque hanno i lati in proporzione:
BC : 0B = PK : OK
\ @) ) e dove: BC =ctga OB=1 PK =cosa OK = sena
e sostituendo si ottiene: ctga : 1 = cosa : sena cioe la tesi
1
N seca =
cosa
P
e siconsiderano i triangoli rettangoli POS e POH
e essisono simili perché hanno due angoli uguali ( a e I'angolo
retto) e dunque hanno i lati in proporzione:
0 H 5\ 0S:0P =0P:0H
e dove: OS=seca OP=1 OH =cosa
e sostituendo si ottiene: seca :1=1: cosa cioe latesi
1
E\ coseca =
sena
=
K e siconsiderano i triangoli rettangoli PEO e PKO
e essisono simili perché hanno due angoli uguali (90°- a e
90°-a I'angolo retto) e dunque hanno i lati in proporzione:
OE: 0P = 0OP: 0K
\ O } \ o dove: OE =coseca OP=1 OK =sena

sostituendo si ottiene: coseca : 1 =1: sena cioe la tesi
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